Исмагилова А.З.

учитель музыки МОУ СОШ №1 с углубленным изучением отдельных предметов г. Надым
Технологическая карта урока по учебному предмету «Музыка» в 5-ом классе на тему 
«В музыке Баха слышатся мелодии космоса»

	Тип урока:
	 Урок объяснения нового материала

	Авторы УМК:
	 Е.Д. Критская, Г.П. Сергеева, Т.С. Шмагина

	Цели урока:
	 Формировать представление о стилистических особенностях музыки И. С. Баха и способствовать развитию интереса учащихся к творчеству композитора, музыка которого помогала людям верить в силу человеческого разума и человеческих чувств

	Планируемые образовательные результаты

Личностные
Метапредметные

Предметные

	 

Вхождение обучающихся в мир духовной ценности произведений Баха. Развитие эмоционального восприятия музыкального произведения, интереса к отдельным видам музыкально-практической деятельности, уважительное отношение к историко-культурным традициям других народов.

Регулятивные: Выбирать действия в соответствии с поставленной задачей и условиями её реализации.

Познавательные: Самостоятельно выделять и формулировать познавательную цель, осуществлять поиск необходимой информации, использовать общие приёмы решения задач.

Коммуникативные: Задавать вопросы, формулировать собственное мнение и позицию.

 Узнают понятия: органная музыка, хор,  a capella, духовная музыка, полифония, фуга. 
Научатся  определять стиль полифонической музыки, отмечать сходство и различие полифонической музыки с произведениями изобразительного искусства, выбирать слова, которые наиболее точно передают характер и чувства органной музыки И.-С. Баха.

	Оборудование:
	 Экран, компьютер, мультимедийный проектор

	Образовательные ресурсы:
	Фонохрестоматия по музыке 5 класс, видеофильм о музыкальном инструменте орган, визуализация фуги соль минор И.С.Бах, энциклопедии по музыке, презентация, ЭОР http://fcior.edu.ru/card/4397/monodiya-gomofoniya-polifoniya.html, http://fcior.edu.ru/card/11339/tvorchestvo-ioganna-sebastyana-baha.html, http://www.youtube.com/watch?v=p1XD1MSES_8&feature=youtu.be 


 
	Ход урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Формируемые  УУД
	Планируемый результат
	Используемые
образовательные ресурсы

	Организационный момент

Вход в класс

Музыкальное приветствие

2 минуты
	«Ария» из оркестровой сюиты  Ре мажор И.С.Бах в исполнении органа и клавесина (фон)


	Подготовка учащихся к уроку


	Коммуникативные: взаимодействие и сотрудничество со сверстниками и взрослыми.

Личностные: умение сосредотачиваться на уроке, включаться в рабочую деятельность.
	Эмоциональный настрой на урок, обучающиеся организованы на проведение урока
	Презентация слайд 1


	Мотивация

(самоопределение

к учебной
деятельности)
3 минуты
	-Сегодня на уроке мы посетим музыкальную гостиную. И в нашей музыкальной гостиной мы поговорим о композиторе, который своим искусством вносил любовь не только к Всевышнему, но и к простому человеку

«Мозговой штурм»

Музыкальная викторина(звучат фрагменты из ранее изученных музыкальных произведений)
-«Ария» из оркестровой сюиты  Ре мажор И.С.Бах в исполнении органа и клавесина

-Бах «Аве Мария»

-Бах «Чакона» из Партиты №2
-Прелюдия До мажор из ХТК 1 том

В чём сходство прозвучавших произведений?

К музыке какого века принадлежат прозвучавшие произведения?

Творчество какого композитора связана с этим веком?
	Обучающие слушают фрагменты из знакомых им произведений, находят сходство и различие с музыкальным произведением прозвучавшем при входе в класс.

Отвечают на вопросы учителя
	Личностные:
умение анализировать
Регулятивные: отработка навыков самоконтроля и взаимоконтроля. Умение оценивать свои знания

Предметные: умение воспринимать музыку и выражать свое отношение к музыкальным произведениям.

Познавательные: осознают недостаточность знаний

	Продолжают совершенствовать умение анализировать музыкальные произведения

	Фонохрестоматии по музыке по программе Е.Д. Критская, Г.П. Сергеева

	Постановка цели и задач урока.
2 минуты
	С творчеством какого композитора мы продолжим знакомство на сегодняшнем уроке?
Сформулируйте тему урока, цели и задачи.
Константин Бальмонт писал: «Есть люди с голосом глубоким и призывным». Подумайте над этими словами  и в конце урока ответьте, почему эти слова являются эпиграфом к нашему уроку.


	Учащиеся формулируют тему урока, цель и задачи
	Познавательные:  выдвигать  предположения и формулировать  тему урока.

Коммуникативные:  оформлять свои мысли в устной речи

Регулятивные: формировать мнение в устной речи


	Учатся намечать план работы на уроке, формируют интерес к учебному материалу.
	Презентация слайд 2

	Актуализация знаний

	Что вы знаете о музыке и творчестве И.С. Бахе?
- Ваша задача ответить на вопросы: 

Годы жизни Баха? 

Кем его считали при жизни? 

С какими городами связана жизнь Баха? 

Произведения И.С. Баха?

Что является вершиной творчества И.С.Баха?

Вывод: Что нового я узнал(а) о И.С.Бахе? 
	Обучающиеся высказывают свое мнение
Работа в группах

1 группа знакомится с творчеством И.С.Баха изучая учебный модуль по нетбуку http://fcior.edu.ru/card/11339/tvorchestvo-ioganna-sebastyana-baha.html
2 группа знакомится с творчеством И.С.Баха изучая энциклопедии и учебник

3 группа просматривает видеофильм о музыкальном инструменте Орган и отвечает на вопросы

- На какие инструменты похож орган? (флейта, фортепиано, баян)

- К какому виду инструментов относится орган? (клавишно-духовой)

- Какой инструмент является предшественником органа? (флейта)

- Как играют на органе?

- Из чего состоит орган?

- Чем отличается орган от фортепиано?

- Для чего органу трубы?

- На какие века пришелся расцвет органного искусства?
	Регулятивные:
-умение  размышлять, отвечать на вопросы.

-развитие умения осмыслить полученную информацию

Коммуникативные:

формирование умения грамотно строить речевые высказывания

Личностные:

-выражать положительное отношение к процессу познания

-проявлять внимание, желание узнать больше.


	Учитель получает первичное представление о знаниях учащихся по данной теме.

Работая в группах дети получать возможность пополнить и обогатить свои знания о творчестве композитора и музыкальном инструменте орган

	Презентация слайд 3

1 ученик 1 компьютер, учебный модуль ЭОР, 
интернет, энциклопедии, учебник «Музыка» 

5 класс Е.Критская, видеофильм

	Первичное усвоение новых знаний
	Русский композитор Серов писал: «Для такого гения как Бах, самым родным инструментом был орган, этот океан гармоний, бесконечно могучий, и величественный даже в бесстрастном спокойствии».

Для органа Бах написал множество прекрасных сочинений. Сегодня в нашей гостиной прозвучит ещё одно из его прекраснейших произведений. 

Прослушай органную музыку И.С.Баха. Какие чувства она у тебя вызывает?

-Дайте своё название произведению (называют)

- Какие чувства композитор выразил в музыке? 

Учитель сообщает ученикам название произведения

-Какое слово вам не понятно в названии произведения?

-Попробуйте объяснить значение слова фуга
	Обучающиеся слушают и просматривают визуализацию органной фуги И.С.Баха. 

Перед прослушиванием разучивают главную тему фуги.

Учащиеся слушают и просматривают визуализацию не зная названия произведения

Каждая группа следит за своим голосом(цветом) и при появлении темы фуги поднимает руку

И.С.Бах «Органная фуга соль минор» прослушивание и просмотр.
1 группа:

 Характер произведения?

2 группа:

Сколько     голосов     в   произведении?

3 группа:

Как   шло   развитие   музыки   в произведении?
	Личностные:

стремление войти в мир духовных ценностей

Познавательные: стремление к приобретению музыкально- слухового опыта с новым музыкальным произведением нового жанра;

формирование интереса к специфике деятельности Баха 

Регулятивные:

самостоятельный выбор целей и способов решения учебной задачи;
Коммуникативные: формирование способности вступать в контакт, высказывать свою точку зрения, совершенствование навыков развернутого речевого высказывания в процессе анализа музыки

Предметные:

осознание особенностей музыки Баха
	Даст возможность ученикам наглядно увидеть развитие музыки в фуге; поможет самостоятельно вывести определение фуги, приходят к выводу что развитие музыки символизирует бег, разговор нескольких голосов, применение здоровьесберегающих технологий, развитие внимания
	Визуализация «И.С.Бах «Органная фуга соль минор» 

http://www .youtube.com/watch?v=p1XD1MSES_8&feature=youtu.be

	Первичная проверка понимания знаний
	Что такое фуга?

Что такое полифония?


	Обучающиеся ищут правильное определение

музыкальных терминов 

1 группа изучает учебный модуль  http://fcior.edu.ru/card/4397/monodiya-gomofoniya-polifoniya.html  (ЭОР)

2 группа ведёт поиск определения в энциклопедии

3 группа знакомится с определением в учебнике на с.132-133
	Регулятивные:
-умение  размышлять, отвечать на вопросы.

-развитие умения осмыслить полученную информацию

Коммуникативные:

формирование умения грамотно строить речевые высказывания

Личностные:

-выражать положительное отношение к процессу познания

-проявлять внимание, желание узнать больше.
	Учатся самостоятельно находить нужную информацию
	1 ученик 1 компьютер, учебный модуль ЭОР, 

интернет, энциклопедии, учебник «Музыка» 

5 класс Е.Критская

Презентация слайд 4

	Первичное  закрепление полученных знаний
	1.Физминутка  Двигательно-ритмическая игра «Канон»

2.Рассматривание:

- изображение Кельнского собора (с. 126 - 127) - одного из самых известных соборов мира. Что роднит образ архитектурного сооружения с органной музыкой И.С.Баха?

-картина «Фуга» М.Чюрлёнис
Какими красками пользуются композитор и художник в своих произведениях.

3. Читают выразительно стихотворение И. А. Бунин - «Под орган душа тоскует»

Что роднит это произведение и органную фугу Баха?
	Обучающиеся в форме канона повторяют танцевальные элементы и ритмический рисунок

Находят сходство и различие музыки с другими видами искусства
	Регулятивные:

-развитие умения осмыслить полученную информацию

-формирование умения анализировать.

Личностные:

применение на практике и последующее повторение нового материала

Коммуникативные:
обобщение и систематизация знаний


	Уменьшить физическую и эмоциональную нагрузку

Получат возможность находить взаимосвязь между различными видами искусства
	Раздаточные карточки с текстом стихотворения, репродукция картины, изображение Кельнского собора

Презентация слайд 5

	Первичное  закрепление
Коллективная исполнительская деятельность
	Единственной отрадой на протяжении всей жизни были творчество и семья. Подросшие сыновья Вильгельм Фридеман, Филипп Эммануэль, Иоганн Кристиан - оказались талантливыми музыкантами. Еще при жизни отца они стали известными композиторами. Большой музыкальностью отличалась Анна Магдалена Бах - вторая жена композитора. Хорошо пела старшая дочь Баха. Для своей семьи Бах сочинял инструментальные ансамбли и вокальные произведения.

Послушаем песню И.С.Баха «За рекою старый дом»

- Что вы можете сказать о характере песни?

И.С.Бах «За рекою старый дом» - разучивание 1 куплета

- Сколько голосов в этой песне? Можно ли отнести к полифоническому складу это произведение? (сыграть учащимся отдельно вокальную партию и партию аккомпанемента) Такой склад называют гомофонией. 
	Сравнивают с колыбельной. Именно ориентация детей на жанр колыбельной поможет им найти нужный характер звучания голосов хора - мягко, напевно, неторопливо. Вслушиваются в сопровождение, которое не поддерживает вокальную партию.

Разучивание по фразам. Исполняют 1 куплета

Обращаются к музыкальному словарю и узнают, что означает этот музыкальный термин гомофония.
	Личностные:

 - интерес к музыке и музыкальной деятельности в процессе вокального исполнения

-опыт сотворчества в процессе восприятия и музицирования. 
Познавательные?

– осознанного восприятия жизненного содержания музыкального произведения
Логические: выявление логики развития музыкального образа на основе понимания интонационно – временной природы музыки. 
Регулятивные - формирование эмоционально – осознанного отношения к музыкальному искусству, к собственной музыкально – творческой деятельности. 
Коммуникативные - формирование навыков учебного сотрудничества; самооценка и интерпретация собственных коммуникативных действий.
	Научатся применять полученные знания в исполнении вокальных произведений
	Раздаточные карточки с нотным и стихотворным текстом песни

Презентация слайд 6

	Информация о домашнем задании, инструктаж о его выполнении
	Вот и заканчивается время пребывания в музыкальной гостиной.

-Какие впечатления произвела музыка, звучавшая на уроке? 

Какими чувствами наполнилась душа?

-Тема нашего урока: «В музыке Баха слышатся мелодии космоса», как вы понимаете это высказывание? Как вы понимаете высказывание Бальмонта?

-В чём великая жизненная сила музыки Баха? Почему музыка Баха популярна в наши дни?

Д.З. нарисовать фугу Баха, сочинить синквейн со словами Бах, орган, мелодия космоса.
	Обучающиеся отвечают на вопросы учителя и приходят к выводу


	Познавательные: анализировать, сравнивать, делать выводы, самостоятельно закрепить пройденный материал
Регулятивные:

контроль, коррекция, оценка
	Сделать вывод, подвести итог урока
	Презентация слайд 7

	Рефлексия ( подведение итогов занятия)
	-Чем вам запомнился урок? Что на ваш взгляд было особенно ценным на уроке?

Чтобы оценить свою деятельность на уроке заполните пожалуйста таблицу
	Учащиеся заполняют таблицу из 3 граф:

В графу «П» - «плюс»- записывается все, что понравилось на уроке, информация и формы работы, которые вызвали положительные эмоции, то, что может быть вам полезным для достижения каких-то целей. В графу «М» - «минус»- записывается все, что не понравилось на уроке, показалось скучным, осталось непонятным, или информация, которая, кажется бесполезной. В графу «И» -«интересно»- учащиеся вписывают все любопытные факты, о

которых узнали на уроке, вопросы к учителю.
	Регулятивные: освоение  форм личностной рефлексии
Коммуникативные:

выражение своих мыслей с достаточной полнотой и точностью 

Личностные:

адекватное понимание причин успеха/неуспеха в учебной деятельности
	Самоконтроль и самооценка
	Раздаточные карточки


